

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución
TELEFONO NUM. 200

PALMA, LUNES, 11 MAYO DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3
TELEFONO NUM. 100

Año III.—Núm. 677

NÚMERO SUELTO
0'05 CTS.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar 2'50
Extranjero 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Agencias.

NUMERO ATRASADO
0'10 CTS.

LA HACIENDA Y LOS LIBERALES

Será cuento de nunca acabar ir rebatiendo uno por uno todos los cargos infundados que los liberales hacen á las conservadores, pero llegan en su cinismo á decir tales cosas, que no pueden quedar sin respuesta.

Duros cargos hizo el Sr. Ribot á la administración de justicia y á la administración de Hacienda, suponiéndolas al servicio de los conservadores; hecho del cual protestamos y ahora volvemos á protestar por la dignidad de los atacados.

Y es que es el Sr. Ribot, por lo visto, llama atropello al hacer justicia cuando á él se toca; algo tendrán los liberales si han sido castigados.

Llegó á decir que ellos jamás han recargado á los conservadores las cuotas de consumos.

Las cuotas de consumos impuestas á los Conservadores y sancionadas entonces por los funcionarios de Hacienda, fueron extraordinarias y sin precedente alguno, llegando la opresión contra los enemigos políticos hasta el extremo de incluir en la Matricula de subsidio á todos aún cuando no hubieran ejercido jamás industria alguna y aquel D legado sancionaba el atropello cometido y la falta grave de consentir fuesen incluidos *sin existir la previa declaración de alta que previene el Reglamento.*

¿Quiere más el Sr. Ribot? pues ya iremos sacando los trapos á relucir para que el pueblo no se llame á engaño.

A falta de argumentos hace bromas y habla de un cartelón colocado en Hacienda; cosa cierta porque hubo que ponerlo, de orden del Sr. Delegado; en vista del atropello que cometió un liberal dentro de las oficinas con una persona extraña á las mismas, por lo cual se instruye expediente.

¿Y el Sr. Ribot es un mártir! ¿Pues no hay quien supone que tiene interés personal en lo de la finca?

¿Qué ha de tener!
Hoy la finca dá á un callejón de mala muerte y haciéndose la reforma tendría las luces á un sitio céntrico; pero nada más.

CHACHARA

«Con objeto de asistir al Congreso de ganaderos que se ha de celebrar en Lugo, es esperado en aquella capital el Sr. Moret».

¿Moret al Congreso de ganaderos?
Írá en representación de Mora.

Apesar de esto verán Udes.
Como si hay un congreso de perdidos asiste también.

En representación de los millones.
¿Por algo es Ministro de *Negocios Extranjeros!*

Los liberales escrupulosos

(Fábula XI de Samaniego.)

¡Que dolor! Por un descuido al hablar Ribot y Maura se comieron á Valldaura después de haberles servido. En el *meeting* del partido dijeron en conferencia si obrarían con prudencia eligiendo á San Simón, optan por la negación; es un caso de conciencia.

En Tánger se ha comenzado á cobrar el último plazo de la indemnización marroquí.
Me alegro y rectifico mi juicio, creía que el moro nos iba á resultar infiel.

En Torre Nueva, anejo de Motril, ha fallecido á los setenta y siete años de edad, D. Juan García, fundador que fué de dicho pueblo.

En la escuela de funeral hacían la invitación esposa é hijos, venticinco nietos y veinte biznietos, hermanos y sobrinos.

¡Esto más que una familia es un ejército de desembarco.

Y hay que dar gracias á la Providencia.
Porque si los prohombres liberales llegan á reproducirse de ese modo.....!

En Málaga y en Ronda se celebrarán en breve carreras de bicicletas, en la Plaza de Toros!

Para mayor propiedad llevarán las bicicletas cada una un mono sabio, y los ciclistas coleta.

Las valentas donas DE CAN TAMANY (1)

Cuando el sol en primavera traspasa el rojo horizonte, y al pico del alto monte envía su resplandor.

Que en el cielo reflejado las nubecillas colora los montes y valles dora en los jardines de amor.

Ufana entonces la rosa con su cándido vestido abre su caliz henchido de perfume encantador.

De la torre las campanas tocan llamando á la gente, pues con paso diligente avanza el moro traidor;

Y cruzando va caminos para asaltar al cristiano con traidora y dura mano en los jardines de amor.

Ya los caballos relinchan, ya las espadas blanquean, ya los pendones ondean de la plaza en derredor;

Y á una voz parten ligeros los mancebos, los ancianos cual guerreros veteranos en los jardines de amor.

Una ruborosa niña cruzando sus tiernas manos pide á Dios por sus hermanos con el más vivo fervor;

Para que librarles quiera de caer bajo el alfanje que empuña la infiel falanje en los jardines de amor.

A su lado se percibe una voz que también ora; y esa voz encantadora es de otra hermana mayor;

Que en un blanco canastillo hilas y vendas coloca, que á pelea se convoca en los jardines de amor.

Sobre la empinada Mola un rumor incierto suena... ya más cercano retruena de las armas el fragor;

Y las niñas asustadas cual palomas perseguidas, cierran la puerta aturdidas en los jardines de amor.

Apenas la dura tranca sus blandas manos cogían la puerta de nuevo abrían otras con rudo vigor;

Era un moro que intentaba deshojar la flor más fina de Francisca y Catalina en los jardines de amor.

Mas la tranca se levanta y abatida con presteza sobre la inicua cabeza del impúdico raptor;

La sangre por la ancha herida que en vano su mano cierra, á regar corre la tierra en los jardines de amor.

Al suelo cae tendido, y en propia sangre anegado el alma exhala el malvado con satánico furor;

Pues Dios nunca desampara á la niña rezadora que pura é inocente mora en los jardines de amor

Aquel sangriento trofeo echado por la ventana sobre la chusma inhumana de otro moro es matador;

Tras el arrojan la tranca como un rayo despedida y á otro arranca la vida en los jardines de amor.

Los que vivos aun quedaron espantados retroceden: los alfanjes nada pueden con tan heroico valor;

Y marchando presurosos en busca de mejor suerte, todos encuentran la muerte en los jardines de amor.

¿De dó sacan la bravura dos tan niñas valerosas, que antes temblaban medrosas de las hojas al rumor?

El Angel santo y la Virgen allí con Jesús estaban porque las niñas oraban en los jardines de amor.

Sóller, 1860.

J. RULLAN, PBRO.

(1) Necesidades de la confección nos hicieron retirar del número de ayer los versos de don Juan Rullan, que publicamos hoy rindiendo culto al mérito del erudito sacerdote historiador y poeta.

(Colaboración inédita del HERALDO) Cartas de París

5 Mayo de 1896

El lujo ha hecho otra víctima, de la cual háblase mucho estos días en redacciones y círculos. Me refiero á Eugenio Mayer, director-gerente de «La Lanterne», que hace unos días se ha fugado, por haber invertido en atenciones personales el dinero que los accionistas del periódico dedicaban á este.

Si yo tuviese talento para escribir un drama, haría uno, muy conmovedor y sugestivo, sobre asuntos parisienses, con título compuesto como los sainetes de Ricardo de la Vega: «La ola de cine y las víctimas del lujo, ó hay que comprimirse».

Uno de los primeros actos (inmorales tolos) es el Panamá: los sucesivos titularíanse «Las condecoraciones», «El teatro por Dentro», «Actrices millonarias», «El Periodismo y la Bolsa?» & c.

Si encontrase un músico que quisiera coloborar conmigo, convertiría el drama en opereta, y no habrían de faltarnos para desempeñar (y hasta para empuñar) los primeros papeles, *maestros cantores*, aquí que tanto abundan.

Al final de la obra habría un cuadro altamente hermoso y plástico: el lujo, representado por una *figuranta* medio desnuda, contemplaría con risa sardónica, los cuerpos de sus víctimas colgados en la plaza pública, ó yaciendo ensangrentados, unas delante de los escaparates de las joyerías otras en el *pari-mutuel* de las carreras de caballos, algunas en la ancha escalinata de piedra del grandioso Palacio de la bolsa.....

La figuranta, que representase al lujo, se adelantaría hasta las candelillas, apartando los montones de víctimas, y diría al público:

«Señoras y señores: estos que veis aquí son víctimas mías... y vuestras. Yo he seducido á todos con el halago de mis caricias, con el atractivo de mis promesas: pero cada sonrisa que vosotros habeis prodigado á uno á de estos infelices que daban fiestas brillantes sin tener fortuna sólida que las consintiese, cada apretón de mano que habeis dado después de una atrevida jugada de bolsa á estos caballeros que querían improvisar una fortuna para poseerme, cada felicitación envidiosa que habeis dirigido á una actriz que ganaba diez francos diarios y estrenaba todas las semanas un vestido de cinco mil, á un periodista, que tenía 250 francos de sueldo al mes y gastaba carruaje: han sido un empujón en la pendiente del suicidio y la muerte. Yo les he deslumbrado los ojos enseñándoles mi cuerpo, desnudo á veces, ataviado otras, como el de una reina; pero el impulso decisivo se lo habeis dado vosotros: mordiéndoles en el deseo y alhanga'ó con un saludo afectuoso, una sonrisa servil, un apretón efusivo, al demonio de su amor propio.

No me culpeis, pues, solamente á mi, de tantos desastres: contemplad conmigo los despojos de nuestras víctimas y lloremos ante ellas; por lo menos con el llanto del cocodrilo.

Pero ¡bonito se pondría el público con tal discurso serían de oír las imprecaciones de los hombres y las crisis nerviosas de las damas al verse acusados de semejantes crímenes.

La figuranta tendría que salir por pies del teatro, perseguida por los más exaltados: y aún habría á guisa que alcanzandola en una calleja apartada le echase los brazos al cuello, no ciertamente para ahogarla, y le murmurase amorosamente al oído:

«Tu poca vergüenza me seduce: lleváme contigo, hazme partícipe de tus ganancias ilícitas, ó te denuncio, y canto!»

—Pero tú ¿quién eres?
—Soy *maitre-chanteur*.....

Se abrieron los *Salones*; ambos llenos de desnudos, de cuádrillos en los que se entona un himno apasionado á la belleza corpórea de la mujer.

En estas exposiciones se retrata, mejor que en ninguna otra manifestación, el carácter de la buena sociedad parisiense. La profusión de desnudos prueba que el público prefiere esta clase de pintura á las demás: los cuadros de historia han pasado á la historia: el cuadro decente, de género, vá siendo cada vez más raro; y damas y galanes pasan volando ante las obras de tesis, pero *vestidas*, y se detienen embobados ante la copia antiartística del cuerpo de la bacante.

Nuestros artistas se mantienen, hasta ahora, alejados de la corrupción. Los pintores españoles, que concurren á los *Salones* miran más al arte que al mercado; y se van con los verdaderos artistas franceses que pintan poco el desnudo, y cuando le pintan lo hacen más como estudio que como anzuelo de amateurs viciosos.

Entre los cuadros de autores españoles que más han llamado este año la atención figuran dos de Carlos Vázquez.

Representa uno el regreso desde la iglesia á su casa de una niña pobre, después de la primera comunión. El abuelo ciego, palpa el trajecito de gala, la corona blanca; y por las mejillas de la abuela, que contempla enternecida la excena,

corren abundantes lágrimas. Sólido dibujo, gracia en la composición, color admirable.

La otra obra de Vázquez es un retrato muy bueno de otro pintor español dibujante vigoroso que se ha hecho una personalidad en París: Urrabieta Viergo.

Hace años Urrabieta se quedó imposibilitado para dibujar con la mano derecha. Su fuerza de voluntad, que es de hierro, hizole no desanimarse: comenzó á trabajar con la izquierda y hoy ha logrado que las casas editoriales le paguen sus dibujos á precios, ahí en España fabulosos.

Sorolla ha presentado dos cuadros muy buenos *La bendición de la Breca*, prodigioso de luz y color; y *La mejor cuna*, que es un idilio delicadísimo.

Antonio Fabrés expone, entre otros, un cuadro notabilísimo *Los bebedores*, en que no se sabe qué admirar más, linda armonía de la composición, la pureza del dibujo, ó la magia del color.

Pujol demuestra en las obras que ha enviado este año, que cada vez adelanta más. Es un artista modesto, laborioso, infatigable, que ha de llegar á ocupar los primeros puestos: porque sus progresos son tan rápidos que pueden apreciarse de cuadro á cuadro, y pinta uno cada quince días.

Es lástima que tan notable artista español no envíe nada á las exposiciones españolas. Su nombre es casi desconocido en nuestra patria, donde tengo seguridad de que se le apreciaría cuanto merece si él no tuviese tan abandonadas las exposiciones castellanas. Delito de que son también reos otros muchos artistas españoles: el mismo Fabrés, entre ellos.

Rosignol ha llamado la atención con uno de sus cuadros, modernistas y revolucionario como ninguno.

Barrau, tiene un cuadro muy hermoso: «La Fête-Dieu en Cataluña»: uno de los más dignos de elogios de las exposiciones de este año.

Imposible enumerar todos los cuadros notables de autores españoles, ó de asunto español. Termino, pues, estos apuntes, con una noticia, que ha sido la comidilla de estos días en estudios y redacciones.

Anteayer, en el Salón del Campo de Marte una señora, elegantemente ataviada, detúvose ante un pastel firmado por Vidal y que es un retrato de una mujer hermosa. De repente la dama levantó la sombrilla y empezó á descargar golpes sobre el cuadro que quedó maltrecho con la lluvia de palos.

—¿Porqué hace Vd. eso, señora?—le preguntaba el público indignado. Y ella respondía: —Porque este pastel es un pastel.

—¡Toma! Ya lo sabemos,—decían algunos creyendo que la dama estaba tocada, es una sinvergüenza que mantiene relaciones con él y me roba su cariño.

Y todo el público soltó una carjada y exclamó como en las zarzuelas malas.

—¡Ahora lo comprendo todo!
Alguien se acercó á la ofendida esposa, que es escritora muy distinguida que firma con el pseudónimo de *Henry Lucenay*, y le dijo:

—Su marido de usted llevará á mal este escándalo.

—Pues hará mal—repuso la señora, acordándose de su profesión y haciendo un saludo «mot-de-la-fin»—porque con esto que he hecho yo conseguiré lo que nunca ha logrado, que hablen de él.....

LUIS VILLAZUL.

(Prohibida la reproducción.)

Marina española

Se ha publicado por el Ministerio de Marina la lista oficial de los buques de guerra y mercantes de la Marina española, con expresión de sus nombres, señales distintivas, dimensiones y otros datos estadísticos.

La lista de los buques de guerra arrojan un total de 162, de los cuales tienen mayor tonelaje los acorazados *Pelayo*, *Princesa de Asturias* y *Carlos V*, siendo los que desplazan menor número de toneladas las lanchas cañoneras *Mensajera* y *Lealtad* y el cañonero de tercera *Relámpago*.

Los buques de guerra que aparecen con más antigüedad son la *Villa de Bilbao*, escuela de aprendices marineros, que fué botada al agua el año 1843; el *Vulcano*, clasificado en la Comisión Hidrográfica de la Península, que se botó el 1845, y el acorazado de segunda clase *Numanzia*, que lo fué el año 63.

Los más modernos, botados al agua en el año 1895, ascienden á 22, y son los siguientes: *Alerta*, *Almendares*, *Baracoa*, *Cauto*, *Cometa*, *Diego Velázquez*, *Estrella*, *Flecha*, *Frader*, *General Blanco*, *Golondrina*, *Guantánamo*, *Guardián*, *Lanao Mayari*, *Pizarro*, *Ponce de León*, *Sandoval*, *Vigía*, *Valiente*, *Villalobos*, y *Yumari*.

En el expresado año 95 es cuando se han botado al agua mayor número de buques de guerra desde el comienzo de nuestra Armada.

En cuanto á los buques mercantes, aparecen en la lista oficial 1,620.

Páginas ciclistas

La sexta excursión oficial del Velódromo palmesano verificada ayer, resultó de un verdadero atractivo, y este estuvo en las bellezas que á nuestros ojos se presentaron, desde la salida de Palma, muy de madrugada, hasta llegar á Sóller, no sin antes haber hecho alto Valldeusa y en Deyá.

A la entrada del primer pueblo citado encontramos á D. Cristóbal Ferrer socio de la M. V. F., el cual, después que nos hubimos aseado, nos invitó á que pasáramos á su casa.

Por lo que pudimos colegir en el transcurso de la conversación, notamos que era un verdadero amateur del report velocipédico; pues al llegar á su casa nos dejó asombrados al ver sobre una mesa el retrato de cuantos notables corredores franceses hay.

Los adornos del cuarto son alegorías del ciclismo y, al beber una copa de un rico anisado con que nos obsequió, notamos que en las copas que contenían aquel líquido, había grabados referentes á nuestro sport.

Es Cristóbal Ferrer, ya lo he dicho antes, un verdadero amateur.

Después que hubimos comido, nos dirigimos á presenciar las carreras de velocípedos que debían efectuarse en la carretera que conduce al puerto.

Más aquello no fueron carreras ni ná; vimos tres cicleros locales sobre máquinas duras que llevaban una velocidad, á lo sumo, de un kilómetro... por hora.

El pueblo de Sóller, debió convencerse, de que si persiste cada año en un día de gran fiesta para aquel pueblo, como el de ayer, debe recurrir á la Sociedad Velódromo palmesano, la cual, á buen seguro, hubiera organizado unas carreras dignas de Sóller.

Al entretanto de que persista en su aislamiento velocipédico le sucederá lo que el año pasado y lo que presenciáramos ayer.

Al terminar las citadas semi-medias-carerras fuimos á recoger nuestras máquinas y emprendimos el camino directo á Palma.

Los ciclistas que quedaron en Sóller fueron Emilio y Federico Pujó.

Al anochechar de ayer llegamos á la Sociedad los ciclistas restantes de la excursión que fueron:

Mestre, Rosselló, Mayol, Planells, Pieras y Seguí en tandem, Garau y

PEDAL Y MANUBRIO.

EFEMÉRIDE



11 de Mayo de 1844
Fallecimiento del pintor inglés Wilkie

Fue Wilkie uno de los pintores más envidiados de su época, por que su mérito indiscutible le conquistó una reputación impercedera, no obstante la exagerada modestia del artista.

Las obras de este pintor, especialmente las ejecutadas en los comienzos de su vida artística distinguiéndose por la verdad en la expresión y por lo fielmente que reproducía en ellas los caracteres y costumbres de las clases populares de Escocia, su patria. Casi todos sus cuadros, representan interiores de humildes hogares, como el que reproduce nuestro grabado de hoy, en el que aparece un novio que ha ido á solicitar la mano de su adorada y pasa por el disgusto de recibir una negativa.

Wilkie viajó mucho y en sus viajes, al par que alivio á su salud bastante quebrantada, buscaba nuevas fuentes de inspiración, hallándolas copiosísimas en Francia, en Italia, en Alemania, en España y en Turquía.

El eximio pintor murió á bordo del buque «Oriental», cuando regresaba á su patria después de un viaje larguísimo, y su cuerpo fué inhumado en el fondo del Océano.

Gremio de barberos

Para atender á las reclamaciones podrán dirigirse hasta el próximo martes 12 en casa del síndico D. Gabriel Sampol, calle de la Unión núm. 15.

Teatro de la Guerra

Uno de nuestros telegramas de ayer dá la noticia de que Máximo Gomez se ha puesto al frente de 200 insurrectos que operaban en Sancti Spiritus y que con ellos se dirige por Baez hácia el occidente de la isla.

Sancti Spiritus

Esta jurisdicción es la más oriental de la provincia de Las Villas de la cual forma parte.

Baez

Es caserío del Ayuntamiento de Santa Clara ó Villa Clara situado al Sudeste de dicha capital de provincia.

El propósito de dicho cabecilla supónese que es pasar la línea de Sagua á Santo Domingo paralela á la de límites de las provincias de Las Villas y de Matanzas para correr después á la de la Habana.

El general Weyler ha dispuesto que dos columnas impidan el avance de dicho cabecilla hácia Matanzas y que otras fuerzas mandadas por el general Prats y el coronel Vicuña le aguarden colocados en los límites de esta provincia con la de la Habana.

Defensa de la Habana

El plano de las fortificaciones construidas en la Habana, además de las que allí existían ya, presentado por el general Azcárraga á los demás ministros y aprobado en el Consejo, comprende una gran zona, que se extiende por los castillos de la Cabaña, Morro y Atarés, y los fortines del Carruelo, á corta distancia de la batería de la Reina.

Según el ministro de la Guerra, la nueva colocación del artillado que estos días se ha llevado á efecto, resulta tan perfecta que la Escuadra más poderosa del mundo no podría encontrar ningún punto débil para el ataque de la plaza.

La defensa de las costas es también muy notable, y á su acertada dirección se atribuye el que los desembarcos filibusteros no se repitan con la frecuencia que antes.

Esta vigilancia se ampliará con los trasatlánticos que se están armando en guerra.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy

Anastasio; Poncio; Florencio y Eudaldo.

Santos de mañana

Santo Domingo de la calzada, confesor.

Cultos para mañana

Terminará en San Felipe Neri el jubileo de Cuarenta Horas dedicado á la Madre del Divino Amor.

PALMA

A las diez de la mañana ha fondeado en la boca de nuestro puerto un bergantín de guerra italiano.

—Ayer á las siete y media de la mañana se inició un incendio en la casa número 23 de la calle de Ribera, que fué dominado al poco tiempo.

El fuego comenzó en unos tarros de barniz del que emplean los silleros, que se inflamaron.

—Ayer durante buen rato de la mañana estuvo el cielo encapotado, oyéndose truenos, pero no llegó á llover.

En Sóller cayó un chubasco.

En Deyá y Valldeusa llovió bastante, así como también en algunos otros pueblos de la isla.

Hospital civil

Ayer hubo el siguiente movimiento:

Entradas: 4 mujeres.

Salidas: 1 hombre.

LA CATALANA

Los Sres. accionistas á dicha Sociedad residentes en esta Isla pueden mandar sus títulos á Barcelona al objeto de percibir el 45 por ciento como dividendo del último ejercicio.—El Subdirector, José Arbós y Mestres.

Gremio de Abacería

Los síndicos y clasificadores participan al gremio que las listas estarán de manifiesto los días 7, 8 y 9 en casa del síndico D. José Coom, Felaires 82 tienda. 3-1

Pídanse en todas partes para la cura del Estómago, Hígado y Bazo

las económicas y naturales aguas de Vichy catalán de claradas de utilidad pública.

D. MAGDALENA GILI Y BUADES DE MAS
HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su esposo D. Miguel, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia; ruegan á todos sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de alma de la finada se celebrará mañana á las diez y media en la iglesia de las religiosas Teresas.

No se invita particularmente.

Edición de la tarde

Notas municipales

Presidencia.—D. Jaime Salom y Vich.

Concejales que asistieron á la sesión celebrada esta tarde á las doce y veinte minutos: señores Planas, Oliver, Esbarrach, Conde de Ayamans, Piña (D. N.), Moll, Ribot, Alvarez, Ferrá, Serra, Mayol, Deyá, Vaquer, Casasnovas; Sureda, Marrong, Salom y Losada.

Acta

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Habiendo desaparecido, con la construcción de la capilla de la Cárcel, el cuarto en donde se guardaban los objetos para la confección del rancho y comida, se aprueba por unanimidad que pueden instalarse en la celda número 2, los objetos citados.

El Sr. Secretario iba á dar lectura al expediente que se formó á propuesta del Sr. Mayol, referente á los supuestos suministros de los concejales Sres. Bauzá y Vaquer.

El Sr. Moll se opone.

El Sr. Mayol se queja de la parcialidad de la mayoría fusionista. Llaman—dice el concejal conservador—denuncia á lo que hice, y sepan que las denuncias se hacen ante los tribunales y que las manifestaciones ante los Ayuntamientos: quieto, por tanto, que conste, que lo que hice fué una manifestación y no una denuncia.

El Sr. Ribot propone que se apruebe que no ha lugar á deliberar sobre el expediente.

El Sr. Mayol.—Aquí de lo que se trata es de cumplir un acuerdo tomado por el Ayuntamiento. Este se ha cumplido, luego hace falta dar cuenta de él á la Corporación. No veo, por tanto, el motivo porque no se ha de leer el expediente, mejor dicho, si lo veo; es porque hay aquí una mayoría compacta que obra á capricho y apela siempre, en caso final, al número de los que lo forman.

El Sr. Moll.—La ley impide que se dé lectura al expediente, lo dice un Real Decreto.

El Sr. Mayol.—Que se lea el artículo de este R. D.

El Sr. Secretario lee el Real decreto de 24 de Marzo de 1891.

El Sr. Mayol.—El Real decreto dice que después de terminado el expediente, se remitirá á la autoridad superior; pero yo entiendo que antes debe darse lectura de él al Ayuntamiento.

El Sr. Ribot.—Propongo que habiéndose terminado el expediente, no ha lugar á deliberar y que se proceda á su tramitación.

Se pasa á votación y es aprobado por 9 votos contra 5.

Se dá lectura á la distribución de fondos dispuesta por la Comisión de Hacienda.

El Sr. Mayol.—No estoy conforme en que se despoje al Sr. Alcalde, de la atribución de que no pueda administrar las cantidades pequeñas.

Se pasa á votación el dictamen de la Comisión siendo aprobado por 9 votos.

El Sr. Ferrá hace constar su voto en contra, diciendo que: El Alcalde puede disponer de cantidades de poca importancia, siguiendo la costumbre de los Alcaldes anteriores.

El Sr. Ribot.—No será por ahora.

El Sr. Ferrá.—Quiero que se hagan constar en el acta las palabras que acaba de pronunciar el Sr. Ribot.

A propuesta de la Comisión de Alumbrado, se aprueba se alumbrén las calles de Can Guimó, Camino Nou y de Génova.

D. Juan March Creus pide al Ayuntamiento la cancelación de una hipoteca que tiene en su favor.

Se aprueba dicha cancelación.

Se aprueba el acta de la subasta del cuerpo del edificio de la Casa Consistorial otorgada á D. José Riera y Castell por la cantidad de 2,760 pesetas.

D.ª Juana María Sastre solicita del Ayuntamiento el permiso de que se le deje construir un cuerpo de edificio en la muralla de San Antonio.

El que ha de ejecutar dichas obras es el maestro de Obras del municipio D. José Segura.

El Sr. Ferrá.—Suplico se me diga el nombre

del facultativo que ha informado dicha solicitud. El Sr. Secretario.—El Ingeniero de esta Corporación.

El Sr. Mayol.—El ingeniero municipal entiendo que es incompatible para poder informar en lo referente á edificios de carácter civil y de policía urbana y que por lo mismo, considero de mucha gravedad esta falta, y que se me libre copia.

Se pasa á votación el dictamen que es aprobado por 13 votos contra 4.

Los Sres. D. Andrés y D. Jaime Riutort solicitan al Ayuntamiento, el traspaso de una casa, á favor de D. Bartolomé Catalá, sita en la calle de los Molinos del Molinar de Levante.

El Ayuntamiento accede á lo solicitado.

La Comisión de paseos presenta á la Corporación municipal, la aprobación del proyecto de reforma del jardín de la Glorieta.

El Sr. Ferrá.—Entiendo que celebra el acuerdo tomado por aquella comisión y cree—dice—debe merecer la aprobación del Ayuntamiento.

Se aprueba por unanimidad.

Los Sres. Estarás y Ferrá, proponen al Ayuntamiento que el ingeniero municipal estudie y formule un proyecto de aprovechamiento de las aguas de esta capital por si la necesidad, apremiada; y que se acuerde que los facultativos del ramo de obras municipales se dediquen con especial preferencia á la confección de los proyectos y presupuesto de obras que el Ayuntamiento tiene aprobadas, por el orden que crea más urgente, á fin de que, al entrar en el próximo ejercicio económico puedan haberse subastado y, con su ejecución, dar trabajo á los obreros que lo necesitan y lo reclaman.

A propuesta del Sr. Ferrá, y entendiéndose éste que los asuntos son de gran importancia, queda ocho días sobre la mesa.

Se presenta la siguiente proposición:

Excmo. Sr.

En tiempos y calamidades públicas los pueblos creyentes han recurrido siempre, por medio de oraciones y de actos de religiosa devoción el Todopoderoso, á fin de alcanzar su favor y su clemencia.

Está á la vista la extraordinaria y amenazadora sequía en nuestra isla muy especialmente en el término de Palma, cuyos terribles efectos precorran y para cuya atenuación este Ayuntamiento escuzan sus recursos en la medida de sus alcances.

El agua para los usos ordinarios, para las apremiantes necesidades higiénicas y para la vital subsistencia del vecindario e nuestra ciudad y en la mayor parte de poblaciones de la isla, podría faltar casi en absoluto, si hasta el venidero otoño el Cielo continuara negándose la lluvia indispensable, no solo para la conservación de las plantas sino también para alimentar los ya desahucados manantiales que nos abastecen; y como consecuencias falta ismias, la escasez de trabajo para los pobres, el encarecimiento de los víveres, la insalubridad y la miseria pública empezará á amenazarnos.

Al considerar tan tristes circunstancias y temeroso porvenir, este Ayuntamiento representante de un pueblo católico que tiene fe en la eficacia de la oración y de la penitencia, no puede menos de interpretar sus piadosos deseos y de imitar el superior ejemplo que la virtuosa Señora S. M. la Reyna R. gente ha dado iniciando rogativas públicas en suplica de bienhechoras lluvias y de la pacificación de Cuba.

Procediendo, pues, como en semejantes casos procedieron nuestros antepasados, este Ayuntamiento emprendirá uno de sus más nobles deberes si todos sus miembros con unánime elevación de miras y de sentimientos se deciden á dirigir públicas preeces al Altísimo para que libre á nuestra patria de las desgracias que experimenta en cuanto muchos de sus hijos tienen la vida expuesta en la guerra de Cuba y en cuanto nos alta agua recuadante y saludable para nuestra existencia.

Después de lo expresado, los infrascriptos católicos, exclusivamente inspirados en sus sentimientos católicos, en las graves necesidades del pueblo palmesano y en la viva esperanza de obtener misericordia por los méritos de la divina Sangre de Nuestro señor Jesucristo, en el nombre de cuantos experimentan iguales infortunios en esta Corporación, cuyas adhesiones los infrascriptos eordiamente proponen que acuerde:

1.º Celebrar rogativas públicas, previo el beneplácito de nuestro Excmo. Ilmo. Prelado, llevando en su nombre procesión la venerada imagen del Sto. Cristo de la Sangre, desde su iglesia á la Catedral, en donde se expuesta á la veneración de los fieles durante algunos días, á fin de que, puedan acudir á implorar de la Divina providencia honroso término de la guerra de Cuba y lluvia saludable y abundante para nuestra amada isla.

2.º Invitar á todas las autoridades, corporaciones y pueblos de la misma para que concurren á dichas rogativas actos uniéndose en presencia o en espíritu á las de esta capital.

3.º Designar una comisión con facultades bastantes para que gestione, proponga y restituya cuanto crea



DOÑA FRANCISCA ANA BOSCH Y MOLL

VIUDA DE FELANY

Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan á todos sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario, que en sufragio del alma de la finada se rezará en la casa mortuoria á las cuatro y media de hoy y seguidamente á la conducción del cadáver.

El funeral se celebrará en la iglesia de San Magín, mañana martes á diez y media.

No se invita particularmente.

LA LLUVIA DE HOY

El día amaneció hoy encapotado y con tendencias a llover. Poco antes de las doce comenzó a llover aumentando en intensidad la lluvia entre doce y media y una.

En todo el término de Palma ha llovido con abundancia como en la capital pero los beneficios de la lluvia llegan tarde para salvar la cosecha de granos.

En Inca 12 45 m. Lluve en este momento torrencialmente. Pont d' Inca 12 45 m. Lluve copiosamente. Por el cariz del tiempo; coligese continuará lloviendo.

En Andraitx 11, 3'30 t. No ha llovido. Desde el amanecer el cielo está encapotado amenazando lluvia. Los agricultores la esperan impacientemente.

La INFORMACION DEL «LIBERAL» La información del Liberal va cada día haciendo menos conquistas. Días pasados aseguraba Pérez, el corresponsal de la miga telegráfica que era inexacto que el Gobierno hubiera pensado en el nombre del Sr. Conde de Sallent para una de las Vicepresidencias del Congreso.

«El Bien Público» de Mahon, diario el de más circulación de la vecina isla cuya seriedad no discutirá El Liberal escribe lo siguiente: El Liberal Palmesano sabe muy poco de lo que ocurre en Menorca; así es que no tiene la culpa de que cuanto dice en la correspondencia de Mahon que publica en su número del cinco del actual, resulte todo lo contrario de lo que es la verdad.

En lo que sí tiene culpa es en soportar un corresponsal tan verídico como el que se firma Gil, igual que pudiera firmarse Bié, y que como lo entiende todo al revés, ignora lo que pasa a su alrededor.

BALEARES

Información del «HERALDO» Mahon.—En la sesión última celebrada por este Ayuntamiento el Sr. Tuduri y Lliña presentaron un anteproyecto para la construcción de un tinglado a aquel objeto en el ex-claustro del Carmen; y según noticias la semana presente varios vecinos presentarán otro anteproyecto para levantar el Mercado en la plaza Vieja.

El sábado los alumnos de los dos primeros años del Bachiller, verificaron la segunda excursión científica higiénica dirigida por los profesores de Geografía e Historia y de Gimnástica Sres. D. Gabriel Llabrés y D. Eusebio Ferrer.

Los excursionistas visitaron el talayot de Curmita. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día cuatro quedaron nombrados oficial 2.º de la Secretaría D. Francisco Ponseti Mascaró y escribiente temporero D. Juan Monjo Hernandez.

Ha sido nombrada para formar parte del Jurado que ha de designar la distribución de premios a los expositores del Concurso Internacional del Progreso que debió celebrarse en la ciudad de Cairo en Egipto, en el mes de Enero del corriente año, la distinguida señorita D.ª Francisca Fiol Torrent, natural de Ciudadela de Menorca.

Su E. Ilma. el obispo de Menorca convoca a todos sus diocesanos para la peregrinación que tendrá lugar el 31 del presente mes subiendo al santuario del Toro, con objeto de impiorar remedio para todos los males que nos afligen en la guerra de Cuba.

Igualmente su Exca. Ilma. ha tenido ha bien hacer los siguientes nombramientos. De vicario de la parroquia de Nra. Señora del Carmen de Mahon, a favor del Rdo. D. Miguel Benejam y Bauza, Pbro.

De vicario de la de San Luis a favor del reverendo D. Gabriel Cardona y Mir, Pbro. Muy pronto llegará a esta isla un Padre religioso capuchino, para predicar en la proyectada romería y el Pretado de esta Diócesis, esta haciendo gestiones para que con el mismo objeto venga un Rdo. Padre de la compañía de Jesús.

Han quedado ya definitivamente establecidas para el servicio y asistencia de los enfermos a domicilio las Hermanas Josefinas.

EN LA AUDIENCIA

Esta mañana y ante la sala de derecho, se han visto pequeños incidentes de escasa importancia, surgidos en la tramitación de las causas que se siguen contra Juan Más y Pedro Antonio Estarás y otro por injurias a las instituciones hechas por el periodico «La Tradición».

Durante la presente semana, se verán en la Audiencia las causas siguientes: Día 12 y 13, juicio oral contra Juan Cañellas Pol y otros sobre daños.

Día 15, vista del juicio civil en los autos que se instruyen por D. Fernando Palou contra D. Manuel Palou.

Y día 16 vista del juicio civil en los autos que se siguen por D.ª Catalina Juan contra Maria Juan.

Han regresado de la vecina isla los Srs. Magistrados, que fueron a Mahon para ver y fallar determinados juicios.

SANTA VISITA PASTORAL

El Ilustrísimo Obispo de la Diócesis acompañado del vicesecretario D. Heriberto Cusa giró la visita pastoral a Buñola.

Hoy visitará las parroquias de Campanet y Bugar pernctando en la hermosa finca Son Cladera propiedad del Sr. Socías.

El martes y miércoles irá a Pollensa el jueves día de la Asunción a la ciudad de Alcudia y el viernes a La Puebla regresando a la capital de la Diócesis en el tren descendente.

NOTICIAS MILITARES

Bajas.—Por Real orden de 7 del actual se ha concedido la licencia absoluta por causa de enfermedad al capellán segundo del Cuerpo eclesiástico del ejército D. Domingo Tur Serra.

PALMA

Esta mañana en el taller de zapateros conocido por Cas Sollerich de Santa Catalina ha habido marejada entre las oficiales y el patrono.

Resultado: algunos gritos y seis oficiales des-pachadas a causa de ciertas exigencias del principal.

—El día 15 del presente mes es el señalado para que verifiquen el retiro espiritual los señores Sacerdotes. En Palma se reunirán estos en la iglesia del Seminario Conciliar a las seis de la tarde de dicho día.

Una boda

Esta mañana en la casa solariega del señor Truyol ha contraido matrimonio la bellísima señorita D.ª Luisa Truyols y Villalonga con nuestro amigo querido D. Luis Ramis de Aireñor.

Ha bendecido la boda el ilustre canónigo don Lorenzo Dupuy tío de la contrayente y los apadrinaron por parte de la novia el Excmo. señor Conde de Montenegro y D. Felipe Villalonga y por parte del novio D. Juan Sureda y D. Miguel Ramis de Aireñor.

Desearnos a los novios eterna dicha. En honor a Jenner Para honrar la gloriosa memoria del descubrimiento de la vacuna por Jenner celebrará el Colegio Médico Farmacéutico una sesión pública científica leterario en la noche del 14 del mes corriente y a las siete de ella, en el local que dicho colegio ocupa.

Disertarán en la velada los médicos Sres. Bordoy, Alvarez, Esrafi, Sancho, Darder y Matas. La velada promete ser un varlaro acontecimiento.

Servicio telegráfico

Númer 2052 Loteria nacional Oficial PI Madrid 11, 11'25 m.

En el sorteo verificado hoy han salido premiados los números siguientes: 7.436, Barcelona.—2.743, Madrid —639, Castellón.—11.314, San Sebastián.—8175, Madrid.—15.312, Madrid.—12.971, Málaga.—7.491, Madrid.—6888, Madrid.—11.150, A'geciras.—12.066 Broza.—8.658, Ciudadela.—5.211, Puente Arcas.

Num. 3014 Dimisión.—Voluntarios.—Incendio.—Muerto por un rayo. Madrid 11, 9'15 m.

Circulan insistentes rumores atribuyendo al general Lasso, capitán general de Valencia, el propósito de presentar la dimisión del puesto que ocupa.

En el vapor correo de Cádiz han embarcado quinientos voluntarios para Cuba. Entre ellos va el padre de un soldado que fué muerto en el combate de Peralejo.

Dice que vá a vengar la muerte de su hijo. La familia ignora la decisión tomada por él. En Segovia se ha declarado un violento incendio en la hospedería nombrada de Antero, que está situada frente a la estación.

Los artilleros trabajaron poderosamente en la extinción del fuego, lograndolo después de penosos trabajos. Las pérdidas sufridas son de gran consideración.

Sobre algunos pueblos de la provincia de Sevilla ha caído una fuerte tormenta. En Alcalá del Río una exhalación ha matado a un traganiente, que marchaba por la carretera conduciendo sus caballerías.

Núm. 3019 «El Imparcial» Madrid 11, 9'15 m.

«El Imparcial» de hoy publica un enérgico artículo de fondo sobre la cuestión suscitada por los Estados Unidos en el asunto del «Competidor».

Califica la actitud de los yankees de ingerencia insufrible.

Cree que el proceder de Cleveland es humillante para España.

Dice que tiene la seguridad de que España perderá la isla antes que perder la honra.

Sobre esto—agrega—ningun español abriga la menor duda.

Actitud de Weyler.—Fusilado Madrid 11, 9'15 m.

Cablegrafían de la Habana que el pueblo cubano sigue con grandísimo interés el asunto provocado por los Estados Unidos en el asunto del «Competidor».

La resolución que adopte el Gobierno es aguardada con ansiedad. El general Weyler ha resuelto a decir que atemperará su conducta a la contestación que dé el Gobierno de España al de los Estados Unidos.

En el castillo de la Cabaña será pasado por las armas hoy un rebelde incendiario. En Matanzas será fusilado otro insurrecto.

Weyler en Cuba.—Generales disgustados.—Crimen misterioso.—Lluvias. Madrid 11, 9'15 m.

La prensa de hoy acoge los rumores que anoche circularon asegurando que regresarían a la Península el Capitán general Sr. Weyler y los generales Sres. Ochando, Ahumada, Arolas y Bargés.

El Gobierno ha desmentido categóricamente estos rumores. El general Weyler ha escrito una larga carta a un amigo suyo, hombre político, carta que éste ha enseñado a varias personas.

Dice el general que está firmemente convencido de que la guerra de Cuba sólo puede acabarse con la guerra. Créese que hay que emplear medidas de rigor, dado el predominio que han adquirido los insurrectos.

Continúa impune el crimen de la calle de García de Paredes. La policía cree que Basilio, el autor supuesto del asesinato, ha logrado ganar la frontera.

La escena del crimen ha sido reconstituida por el Juzgado, conforme a los datos adquiridos, y es idéntica a la que telegráfíca hace días.

En toda la región de Extremadura descargan lluvias generales. La alegría de los labradores es grandísima. Tormentas en Alicante.—Granizo.—Cosechas perdidas. Madrid 11, 9'15 m.

En Alicante ha descargado una fortísima tormenta. De Elda de Monovar y de Petrel se reciben noticias desconsoladoras.

Los campos están cubiertos por el granizo. Todos los sembrados han quedado destruidos y las frutas de los árboles arrasadas.

Elda ha sido castigadísima por la tormenta. Los labradores están consternados y su situación es pavorosa.

FIESTAS EN SÓLLER

El «Lulio».—La lluvia.—¿Se suspende?—Misa en el templo.—Corta Llovizna. Sóller 11, 12'10 t.

A las nueve y media procedente de Barcelona ha fondeado en este puerto el vapor correo «Lulio».

En este momento está lloviendo torrencialmente. Ha causa de la lluvia ha sido completamente imposible celebrar al aire libre de la Plaza pública como es añeja costumbre la llamada misa de campaña.

Esta se verificó en el templo asistiendo en correcta formación los payeses y soldados que esta tarde al mando del glorioso capitán Angelats han de hacer el simulacro.

Asistió la música del Regional que anoche rayó a gran altura al interpretar Caballería Rusticana y la popular jota de La Dolores del Maestro Bretón.

También han merecido unánimes elogios la oración pronunciada por el elocuyente rector señor Costa Llobera.

Número 714 Suspendido.—De regreso.—Forasteros.—Refugio. Sóller 11, 3'40 t.

Hasta mañana si el tiempo lo permite queda suspendido el simulacro. El Sr. Conde de Sallent y su distinguida familia regresarán mañana a primera hora a esa.

Apesar del temporal continúa la afluencia de viajeros que llena el Teatro de la Defensora y los cafés del Borne.

El contratiempo que aguló la fiesta llenó de alegría a los agricultores.

EL DISCURSO DE LA CORONA

Diez y nueve telegramas urgentes llegan a nuestro poder en el momento de cerrar el número de hoy, en los cuales y en los sucesivos nos dá nuestro corresponsal Sr. Rodrigo integro el discurso de la Corona.

¡Saltános tiempo y espacio para darlo como fuera nuestro deseo en el número de hoy. Lo daremos mañana en número extraordinario.

Sólo una nota del discurso adelantaremos. El Gobierno en el momento más solemne ha puesto en labios de S. M. la Reina las siguientes palabras.

La rebelión aumentaba y se demostró que el anuncio de las reformas que nos hizo creer que la contendrían, en vez de contenerlas espoleó a los separatistas a lanzarse al campo.

Sin comentarios por hoy.

necesario a fin de llevar a efecto dichos actos de r gati...

El Sr. Ribot.—Como católico y como vecino de Palma encuentro que está muy bien pensado lo que se dice en la proposición que acaba de ser leída; mas entiendo que de estas cosas divinas no conviene abusar.

En todo el término de Palma ha llovido con abundancia como en la capital pero los beneficios de la lluvia llegan tarde para salvar la cosecha de granos.

En Inca 12 45 m. Lluve en este momento torrencialmente. Pont d' Inca 12 45 m. Lluve copiosamente. Por el cariz del tiempo; coligese continuará lloviendo.

En Andraitx 11, 3'30 t. No ha llovido. Desde el amanecer el cielo está encapotado amenazando lluvia. Los agricultores la esperan impacientemente.

La INFORMACION DEL «LIBERAL» La información del Liberal va cada día haciendo menos conquistas. Días pasados aseguraba Pérez, el corresponsal de la miga telegráfica que era inexacto que el Gobierno hubiera pensado en el nombre del Sr. Conde de Sallent para una de las Vicepresidencias del Congreso.

«El Bien Público» de Mahon, diario el de más circulación de la vecina isla cuya seriedad no discutirá El Liberal escribe lo siguiente: El Liberal Palmesano sabe muy poco de lo que ocurre en Menorca; así es que no tiene la culpa de que cuanto dice en la correspondencia de Mahon que publica en su número del cinco del actual, resulte todo lo contrario de lo que es la verdad.

En lo que sí tiene culpa es en soportar un corresponsal tan verídico como el que se firma Gil, igual que pudiera firmarse Bié, y que como lo entiende todo al revés, ignora lo que pasa a su alrededor.

Información del «HERALDO» Mahon.—En la sesión última celebrada por este Ayuntamiento el Sr. Tuduri y Lliña presentaron un anteproyecto para la construcción de un tinglado a aquel objeto en el ex-claustro del Carmen; y según noticias la semana presente varios vecinos presentarán otro anteproyecto para levantar el Mercado en la plaza Vieja.

El sábado los alumnos de los dos primeros años del Bachiller, verificaron la segunda excursión científica higiénica dirigida por los profesores de Geografía e Historia y de Gimnástica Sres. D. Gabriel Llabrés y D. Eusebio Ferrer.

Los excursionistas visitaron el talayot de Curmita. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día cuatro quedaron nombrados oficial 2.º de la Secretaría D. Francisco Ponseti Mascaró y escribiente temporero D. Juan Monjo Hernandez.

Ha sido nombrada para formar parte del Jurado que ha de designar la distribución de premios a los expositores del Concurso Internacional del Progreso que debió celebrarse en la ciudad de Cairo en Egipto, en el mes de Enero del corriente año, la distinguida señorita D.ª Francisca Fiol Torrent, natural de Ciudadela de Menorca.

Su E. Ilma. el obispo de Menorca convoca a todos sus diocesanos para la peregrinación que tendrá lugar el 31 del presente mes subiendo al santuario del Toro, con objeto de impiorar remedio para todos los males que nos afligen en la guerra de Cuba.

Igualmente su Exca. Ilma. ha tenido ha bien hacer los siguientes nombramientos. De vicario de la parroquia de Nra. Señora del Carmen de Mahon, a favor del Rdo. D. Miguel Benejam y Bauza, Pbro.

De vicario de la de San Luis a favor del reverendo D. Gabriel Cardona y Mir, Pbro. Muy pronto llegará a esta isla un Padre religioso capuchino, para predicar en la proyectada romería y el Pretado de esta Diócesis, esta haciendo gestiones para que con el mismo objeto venga un Rdo. Padre de la compañía de Jesús.

Han quedado ya definitivamente establecidas para el servicio y asistencia de los enfermos a domicilio las Hermanas Josefinas.

El Sr. Ribot.—Como católico y como vecino de Palma encuentro que está muy bien pensado lo que se dice en la proposición que acaba de ser leída; mas entiendo que de estas cosas divinas no conviene abusar.

